

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2023年11月20日 星期一 癸卯年十月初八 总第12535号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111



第九届全国道德模范 评选表彰活动启动

新华社北京11月19日电 为大力培育和践行社会主义核心价值观,弘扬中华传统美德,树立时代新风新貌,中央宣传部、中央精神文明建设办公室、全国总工会、共青团中央、全国妇联、中央军委政治工作部近日印发了《关于评选表彰第九届全国道德模范的通知》及实施办法,部署启动第九届全国道德模范评选表彰,要求广泛开展道德模范学习宣传活动,引导人们崇尚道德模范、学习道德模范,争当道德模范,推动形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚社会氛围。

(下转第4版)

促进成长 保护权益 台州将为技术工人立法

本报讯 记者潘仙德报道 台州为技术工人立法!11月17日下午,《台州发布》推出这条让人耳目一新的标题。即日起至25日,台州市人大常委会邀请您参与《台州市扩大技术工人中等收入群体若干规定(草案)》公开征求意见。

问卷调查包括您对技术工人的职业技能等级划分情况是否了解、您认为技术工人更需要哪些方面的社会待遇等,并附《台州市扩大技术工人中等收入群体若干规定(草案)》,包括立法目的、职工培训、技能竞赛、集

体协商、社会待遇等十八条。

其中,“职责分工”规定,市、县(市、区)人民政府应当将扩大技术工人中等收入群体工作纳入国民经济和社会发展规划纲要,加大政策扶持和资金投入力度,统筹推进扩大技术工人中等收入群体相关工作。人力资源和社会保障部门负责扩大技术工人中等收入群体工作的政策制定、综合协调、业务指导、监督检查。发展改革、经济和信息化、教育、科技、财政、国有资产监督管理、工会、共青团、妇联、科协、工商联等单位

应当按照各自职责,共同做好扩大技术工人中等收入群体相关工作。“社会待遇”规定,人力资源和社会保障、住房和城乡建设、卫生健康、医疗保障、教育等部门应当加强政策衔接,在技术工人住房保障、医疗卫生、子女就学等方面提供便利。人力资源和社会保障、综合行政执法等部门应当加强劳动执法监察,保障技术工人休息休假权利。有关单位应当落实优秀技术工人疗休养制度。

台州市人大常委会副主任、市总工会主席颜邦林说:“台州

是制造业大市,拥有128万名技术工人,占总人口近两成,是支持台州民营经济高质量发展的中坚力量,在职业发展中,都会碰到诸如分配公平性、职业成长性、增收持续性等方面的难题,为了推动技术工人加快进入中等收入群体,建设技能型社会,推进共同富裕,根据有关法律、法规,结合本市实际,制定本规定。”

据了解,去年以来,台州成为全省首个全市域技能型社会建设试点,实施技术工人“扩中”改革,陆续出台《台州市技

术工人职业发展通道设置指引》等一系列政策,探索通过健全技能培育体系、技能运用体系、技能创富体系,理顺技术工人群体与企业市场主体的关系,实现“工人增技、企业增效、员工增收”。

“通过立法,以法规的形式促进技术工人职业成长,保护他们的合法权益,既是推动企业高质量发展的迫切需要,也是促进社会和谐发展的重要内容,更为激发技术工人的创业热情提供了法律保障。”颜邦林说。

口红DIY 为她们添彩

“大家放好材料后,慢慢加热至完全融化,然后倒入口红模具……”近日,温岭市大溪镇妇联、工会、团委、党建办等单位,邀请各行业的妇女代表,开展口红DIY活动,为她们的生活增添光彩。

通讯员杨鹏 摄



亚运火炬手、预备党员…… 两次跳湖救人的“的哥”蔡默思有了新身份

本报讯 通讯员王晓峰、刘海怿、郑蒙永报道 蔡默思,宁波一名普通的“的哥”,但在去年10月的一天,他用实际行动证明了自己的不平凡:女乘客跳湖轻生,他两度跳湖拼死相救,差点就把自己搭进去。他的凡人善举感动全网。

你为“淋雨”的人“撑伞”,大自然会记得你!

一年来,“的哥”蔡默思的生活发生了不小的变化,如今更是有了多重新身份:预备党员、亚运会火炬手、“公益先锋车队”队

长。对此,他说:“没想到,因为这一件事,我收获了那么多来自社会各界的关爱与温暖,还上了新闻。住院的时候,很多人来看我……谢谢大家,宁波是个有爱的城市。”

蔡默思为救人,付出了惨重的代价——事后他出现急性肾衰竭、颅内出血等状况。住院休养两个半月后,他的身体才逐渐恢复过来。但医生告诉他,身体的损伤不可逆,以后不能太过操劳。

“如果再让我选一次,我依

然会挺身而出,毕竟那是一条人命啊!”如今已回归正常生活的蔡默思告诉笔者,为了保持身体健康,他将夜班调整为白班。与此同时,他还抽空去学习了急救知识,就是为了以后碰到类似的事,见义勇为的同时也能保护好自己。

爱是双向奔赴的。对于蔡默思的凡人善举,社会亦有温暖回馈。

跳湖救人后,蔡默思被鄞州区人民政府记三等功,并获2022年第四季度“浙江好人”及

“宁波好人”等荣誉。今年9月,他被宁波市人民政府记二等功,并获评“第八届宁波市道德模范”。11月,又被浙江省人民政府记一等功,并获得“浙江省见义勇为先进人物”称号。

今年4月,在鄞州区五乡镇政府的举荐下,蔡默思更是成为了一名光荣的预备党员;9月12日,杭州亚运会火炬在宁波传递,他作为第53棒火炬手亮相。

“这事够我自豪一辈子了!”蔡默思说,这次见义勇为对他的

生活有很大的正面影响,让他感受到了来自社会各界的温暖。

君以国士待我,我必国士报之。如今的蔡默思已是“蔡默思公益先锋车队”的队长,他和同事们一起投身公益,去帮助那些需要帮助的人。工作之余,蔡默思还和同事们一起致力于服务老年人等弱势群体。

“希望我的这份见义勇为,能传递并产生更多的正能量,去感染更多的人。也希望尽我们的绵薄之力,让爱和关怀在美丽的宁波传递。”他说。

被子方方正正 牙刷朝向一致 这个寝室6名新生 全是退伍军人

本报讯 通讯员赵如芳报道 一个房间里住了6名新生,全是退伍军人,这两天,浙江广厦建设职业技术大学的一个寝室火了。截至11月17日上午9时,有1200多万人次关注这个特别宿舍的视频。

这6名男生分别是谢张龙、郭彦灼、刘炳进、汪俊博、毛鹏

飞、李嘉杰,他们都于2021年被广厦建设职业技术大学录取,同年报名参军,入伍以后均选择保留学籍,今年退伍复学。“他们军种不同,有陆军、空军、火箭军、武警。两年部队生涯,让他们有共同的话题,对宿舍卫生也格外讲究,将他们分配在同一寝室,会更自如一些。”广厦建设职业技术大学党委宣传部全媒体科科长包淑佳说。

广厦建设职业技术大学是国防教育特色学校,考虑到现

在是征兵季,用身边的学生做榜样更有鼓励作用。前两天,学校给这6名男生拍宣传视频,他们穿上军装,迈着整齐的步伐,英姿飒爽地走在校园里。“根本没想到这则视频会火,一下子引起这么多人关注。”包淑佳说。

全是退伍军人的宿舍,究竟特别在哪里?笔者和其中一名学生聊了聊。谢张龙今年21岁,来自江西上饶。2021年高考结束,他报名参军。7月收到学校录取通知书,9月收

到入伍通知,他选择保留学籍,到部队报到,成为一名陆军士兵。今年9月,他退伍复学,回到广厦建设职业技术大学就读。对于学校安排他与另外5名退伍军人住在同一宿舍,他直言,是一个惊喜。“我们6个来自不同地方,聊天时才发现有共同的参军经历,很快就熟悉了起来。”

他们6人有很多共同点,比如执行力强,晨跑时一呼百应;老师让他们统计班里的信息,大家也都会快速完成老师布置的

任务。在内务方面,他们的寝室更是成了样板间。“被子都叠得方方正正,行李箱摆成一条线,与地板线平行,鞋子分成两排,也整整齐齐地摆放着,牙杯杯口统一朝前,把柄朝后,牙膏头朝下尾朝上,牙刷统一放在牙膏左边,刷子朝前,书籍从大到小排列,统一放在桌子第二层……”谢张龙介绍。

当然,最让6名男生珍惜的是这段特别的缘分。他们相约,不管毕业以后奔赴何方,今生都是好室友、好兄弟。

在电光石火之间 “巅峰对决” 我省焊工职业技能竞赛 在杭州举行

本报讯 记者羊荣江报道 近日,由省总工会主办,省部属企事业单位、中国能源建设集团浙江火电建设有限公司承办,浙江无损检测工程技术有限公司协办的2023年浙江省焊工职业技能竞赛在浙江火电萧山基地举行。省总工会党组书记、副主席吕志良出席并宣布竞赛开幕。

本次竞赛有来自全省各地的12支队伍共36名参赛选手同台竞技。根据省总工会职业技能竞赛工作文件精神,本次焊工职业技能竞赛依据《焊工国家职业技能标准》高级工(三级)要求命题,由理论知识和实践操作两个部分组

成,理论成绩占比30%,实操成绩占比70%,两项分数合计为比赛的最终成绩。

弧光闪烁、火花四射。参赛选手在比赛中充分发扬敢为争先、勇于拼搏的精神。历经两日激烈竞技,来自省部属企事业单位代表队的姜鹏、吴佳明与省建设建材代表队的马长征发挥出色,荣获一等奖;来自省部属企事业单位代表队杨宇,宁波市代表队茅清阳与杭州市代表队胡月辉、洪金龙获得二等奖;来自丽水市代表队张天宝、省建设建材代表队单俊祥、宁波市代表队聂浩翰、舟山市代表队王永升、绍兴市代表队吴立丙获得三等奖。

浙江省建筑信息建模 职业技能竞赛举行



BIM建模实操竞赛现场。

本报讯 记者邹伟锋摄影报道 11月18日至19日,由省总工会主办,省建设建材工会、浙江建设职业技术学院承办的2023年浙江省建筑信息建模职业技能竞赛在杭州举行。

本次竞赛包括BIM建模软件应用知识、专业知识及专业土建、机电为基础技能的理论考试,以及土建专业根据提

供的图纸建立对应模型的实践操作。赛事裁判王琳介绍,此次竞赛最大亮点是采取综合的个人赛事方式,更能检验参赛选手的个人能力和综合素质。

据悉,获个人前三名的选手依据相关规定将予以奖励,并经省总工会核准后授予“浙江金蓝领”称号。

赋能乡村振兴、 共同富裕 我省举办第二届 返乡入乡合作创业大赛

本报讯 记者羊荣江报道 目前,由省人力资源和社会保障厅、舟山市人民政府主办的浙江省第二届返乡入乡合作创业大赛暨项目对接会在嵊泗举行。

本次活动以“合作创业 助推共富”为主题,面向山区海岛等重点地区,通过举办乡村合作创业大赛、返乡入乡合作创业个人典型事迹交流展示、合作创业项目对接等活动,充分发挥典型示范作用,进一步激发返乡入乡创业激情,营造全社会积极参与、大力支持合作创业的浓厚氛围,以合作创业推进产业振兴、人才振兴,赋能乡村振兴、共同富裕。

活动自7月份启动以来,得到了全省各地和社会各界的广泛关注,各类创业主体积

极踊跃报名、参与比赛和对接。经各地人社部门层层选拔,有关涉农高校和科研院所精心筛选,省企联等单位大力宣传发动,共有12支创业团队、11名创业个人,近100个行政村、53家民营企业、12个技术团队经过激烈角逐脱颖而出,参加全省总决赛暨项目对接会。

决赛现场,气氛热烈、紧张有序,台上创业者对创业历程娓娓道来,对评委提问认真解答,他们的精彩演绎、动人故事得到了在场人员的一致认可和好评,观众席上掌声阵阵。项目对接会上,各行政村、民营企业、技术团队的负责人深入交流、互通有无、共谋发展。现场初步达成合作意向22对。



中国银行
BANK OF CHINA